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Інформація є найбільш демократичне джерело влади 

О. Тоффлер 
 

Однією з відмітних рис сучасного етапу 
цивілізаційного розвитку є зростаюча залеж-
ність економічних результатів від наявних умов 
формування та реалізації людського потенціа-
лу, від цілеспрямованості й узгодженості дій 
індивідів і соціально-економічних груп насе-
лення. Непересічну роль інституціональних фа-
кторів відтворення людського потенціалу й пе-
ретворення останнього на провідну рушійну 

силу, а його освітньо-професійної складової − 
на головний ресурс економічного розвитку пе-
реконливо демонструє новітній соціально-
економічний досвід розвинутих постіндустріа-
льних країн. 

Сталість економічного розвитку, що 
здійснюється на інноваційній основі, визнача-
ється ефективністю функціонування інституці- 
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ональної системи, яка охоплює різні 
сфери життєдіяльності населення. З боку еко-
номічної підсистеми найважливішими складо-
вими забезпечення інноваційного розвитку є 
механізм ринкової конкуренції й надійність за-
безпечення прав власності, а також інститути, 
що заохочують мобільність робочої сили, шви-
дке передання науково-технічної інформації та 
впровадження нових технологій [1, c. 29-30]. 
Водночас, дотримуючись постулатів інституці-
онального підходу та представляючи соціаль-
но-економічну еволюцію крізь призму конку-
ренції інститутів, маємо визнати, що, за збере-
ження функціональної значущості ринку й іма-
нентних йому конкурентних механізмів, на 
постіндустріальній стадії (що її ряд авторів не-
безпідставно характеризують як „посткапіталі-
стичне” або й „постекономічне” суспільство)2 
тональність у соціально-економічному розвит-
ку все більшою мірою задають вже не суто 
економічні, а істинно соціальні інститути, які 
повніше реалізують інтереси різних соціальних 
класів та верств.  

В епоху  інтелектуалізації виробництва 
й багатьох сфер життєдіяльності у цілому, до 
центру суспільного життя, визначаючи його 
стиль і темпи (у тому числі і в економічній ца-
рині), все більше тяжіють соціальні інститути 
освіти й науки. Об’єктивною основою цього є 
макроекономічні зміни у структурі виробницт-
ва і зайнятості „на користь” високотехнологіч-
них секторів економіки, успішне використання 
нових знань для вдосконалення технології й 
організації виробництва (що дало поштовх сут-
тєвому зростанню продуктивності праці), роз-
виток процесів, що їх П. Друкер позначив як 
„...використання знання до виробництва нових 
знань, ...для систематичних нововведень й но-
ваторства” [2, c. 95]. В умовах, коли науково-
технічні знання, нові технології і й інформація 
стають основою економічного зростання і соці-
ального прогресу, високоосвічені верстви насе-
лення, залучені у створення інформаційних 
технологій, розвиток і розширення нових знань, 
відіграють непересічну роль у переструктуру-
ванні суспільства і, зростаючи чисельно, пере-
творюються на ядро нової соціальної ієрархії, 
що базується на знанні, інтелектуальному капі-
талі, формують основу нового “класу знання” 

                                                
2 Так,  ще Т. Парсонс розцінював диференціацію 
бізнесу і корпусу професіоналів як  передвістя кінця 
епохи „здирницького капіталізму”, а Р. Хейлбронер  
вважав, що розповсюдження науки й наукоємної 
техніки створює основу для нового суспільного по-
рядку, який розмиває капіталізм. 

(Д. Белл). При цьому інститути освіти (зокрема, 
вищої) та науки уособлюють собою ту незале-
жну інституціональну базу, яка знаходиться за 
межами попереднього домінуючого порядку і є 
необхідною основою формування даного ново-
го класу [3, c. 315]. Відповідно, стан соціальних 
інститутів освіти й науки (покликаних переда-
вати накопичені й генерувати нові знання, на-
вички, інформацію; здійснювати селекцію й 
забезпечувати стратифікацію індивідів за мери-
тократичним принципом) та ступінь освіченос-
ті й соціально-професійний склад населення 
належать до основних осей системи координат 
постіндустріального суспільного простору.  

Слід зважати однак, що ступінь затре-
буваності інтелектуального потенціалу насе-
лення, можливості його реалізації  значною мі-
рою залежать від умов–обставин макроеконо-
мічного характеру – основних економічних 
пропорцій та відповідної макроструктури за-
йнятості населення, від обсягу інвестиційно-
інноваційного попиту, від структури попиту на 
робочу силу (і, зокрема, частки робочих місць 
високої освітньо-кваліфікаційної ємності), зре-
штою, від загального рівня добробуту, стандар-
тів оплати праці, детермінант та ступеня май-
нового розшарування населення.       

В останнє п’ятиріччя в Україні, на тлі 
усвідомлення необхідності інноваційної пере-
орієнтації економічного розвитку, здійснення 
прориву у постіндустріальне глобальне еконо-
мічне середовище, значно активізувався дослі-
дницький інтерес до проблем модернізації еко-
номіки і, зокрема, структурних макроекономіч-
них зрушень [4; 5, с. 58-67, 136-160; 6] та  ін-
ституціональних передумов  інноваційного 
розвитку [1, 7, 8 та ін.]. Однак учені-економісти 
зосереджуються переважно на проблемах ста-
новлення ефективних економічних інститутів, 
при цьому взаємозалежностям економічного 
розвитку й соціальної організації, питанням  
формування суб’єкта нової економіки приділя-
ється менше уваги. Не випадково й досвід до-
слідження „інституціональних пасток” транс-
формаційного соціуму переважно обмежується 
аналізом функціонування неефективних інсти-
тутів в економічній царині [9, 10].     

Водночас період виходу з економічної 
кризи позначився закономірним посиленням 
уваги спеціалістів різних напрямів до питань 
функціонування й розвитку вітчизняної систе-
ми освіти[11; 12, с. 215-240; 13 та ін.] і, поряд з 
цим, − до проблематики людського капіталу та 
його інтелектуальної складової [14, 15 й ін.]. 
При цьому місце і роль „класу знання” (нового 
середнього класу) у соціально-економічній 
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структурі населення нині розглядається пере-
важно тими вітчизняними авторами, які пред-
ставляють соціологічну традицію вивчення цієї 
проблеми [16, с. 200-225; 17, с. 20-26, 35-36].  

У даній роботі ми поставили за мету, 
застосувавши інституціональний підхід та ба-
зуючись на розробках вітчизняних учених що-
до різних аспектів модернізації економіки, оці-
нити макроекономічні передумови й фактори 
становлення нового „класу знання” в Україні, а 
також виявити ті перешкоди формуванню від-
повідних соціально-економічних верств насе-
лення, які зумовлені наявністю „інституціона-
льних пасток” в освітньо-професійній царині.   

У нашій країні ще до початку ринкових 
перетворень був накопичений значний інтелек-
туальний потенціал, носії якого за наявності 
сприятливих передумов (макроекономічного та 
інституціонального характеру) могли б транс-
формуватися в ядро „нового середнього класу”. 
Однак збереженню, оновленню й примножен-
ню інтелектуального капіталу в Україні стають 
на заваді як макроекономічні проблеми, так і 
певні дисфункції соціальних інститутів (зокре-
ма, освіти й науки), тісно пов’язані з аномаль-
ними ефектами пострадянської суспільної 
трансформації. 

Ринкові перетворення в Україні не при-
звели до модернізації її економіки. Протягом 
перехідного періоду відбулося погіршення й 
без того відсталого технологічного складу ви-
робництва, зберігається його висока матеріало-, 
енерго- і трудомісткість, зростання виробницт-
ва вже у поточному десятиріччі відбувається 
переважно на старій техніко-технологічній базі,  
без широкомасштабного розповсюдження но-
вих технологічних укладів, істотного зростання 
продуктивності праці, адаптації до екологічних 
викликів тощо. 

Відтак провідні місця у макроструктурі 
зайнятості населення України лишаються за 
тими видами економічної діяльності, що нале-
жать до сфери матеріального виробництва, − 
промисловістю та сільським, лісовим господар-
ством і мисливством. За внеском у загальну чи-
сельність зайнятих їх нині поступово наздога-
няє оптова й роздрібна торгівля, торгівля 
транспортними засобами, послуги з ремонту, 
що належать до найбільш консервативного й 
трудомісткого сегменту сфери ринкових по-
слуг. Серед інших видів економічної діяльності 
доволі помітним внеском у структуру зайнятос-
ті у нашій країні традиційно відзначається осві-
та, що репрезентує сферу переважно неринко-
вих соціальних послуг. При цьому найбільш 
відмітною архаїчною рисою макроструктури 

зайнятості в Україні, що вирізняє її на тлі сек-
торально-галузевого розподілу зайнятого насе-
лення розвинутих країн світу3, є саме високий 
рівень сільськогосподарської зайнятості, у тому 
числі надмірна поширеність низькопродуктив-
ної самозайнятості населення в особистих се-
лянських господарствах (ОСГ). Варто зазначи-
ти при цьому, що доволі значна частка інститу-
ціонального сектора домашніх господарств у 
структурі  сукупної праці сформувалась в Укра-
їні у перехідний період саме на тлі розширення 
виробництва в ОСГ та домогосподарствах вна-
слідок реалізації населенням стратегій вимуше-
ної адаптації до специфічних вітчизняних 
ринкових умов.   

Деформація галузевої структури зайня-
тості населення України корелює з надто висо-
кою часткою представників найпростіших про-
фесій4 (які виконують прості завдання з вико-
ристанням ручних інструментів, у деяких випа-
дках із значними фізичними зусиллями), і серед 
них особливо багато зайнятих у вітчизняному 
екстенсивному сільськогосподарському вироб-
ництві, а також − у видобувних галузях (тобто у 
межах первинного сектора економіки).  

У цілому ж ринкові перетворення в 
Україні обумовили скорочення частки галузей 
матеріального виробництва (і у структурі ВВП, 
і у макроструктурі зайнятості) та відповідне 
підвищення частки сфери послуг, однак це від-
бувалося, по-перше, на тлі певної деіндустріа-
лізації й, зокрема, скорочення  наукомісткого 
промислового виробництва і, відповідно, „вну-
трішньої міграції” кваліфікованої робочої сили 
із наукомістких галузей та, по-друге, шляхом 
переливу капіталу й зайнятих у ті галузі, що у 
період швидких інституціональних змін дозво-
ляють присвоювати високі рентні доходи (і, 
зокрема, у торгівельно-посередницьку діяль-
ність).  

На тлі розвинутого світу Україна на по-
чатку 2000-х вирізнялася ще значно нижчою 
часткою зайнятих у галузях, які надають пере-
                                                

3 У цілому ж у сукупності  розвинутих країн сві-
ту частка зайнятих у сфері послуг наприкінці 1990-х 
років наближалась до 2/3 від усіх зайнятих, у той 
час як у країнах з  транзитивною економікою ― до 
45% [18, p. 110].  Згідно з авторською оцінкою за 
даними Всеукраїнського перепису населення,  у тре-
тинному секторі економіки на початку 2000-х було 
зайнято четверо з кожних дев’яти зайнятих в Украї-
ні.   

4Згідно з підсумками обстежень економічної ак-
тивності населення за 2004 рік представники най-
простіших професій становили майже п’яту частину 
зайнятих в Україні.  
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важно ринкові послуги, у тому числі у сфері 
регулювання фінансових трансакцій й забезпе-
чення функціонування ринку (фінансове посе-
редництво, страхування, операції з нерухоміс-
тю та ін.), а також послуги інноваційно-інфор-
маційного характеру, як-от: у сфері інформати-
зації; у царині досліджень і розробок; різні ви-
ди ділових послуг тощо. А тим часом зайня-
тість саме у даному сегменті сфери послуг, 
пов’язаному з розповсюдженням інформації та 
розширенням комунікацій, з виробництвом 
знань і нововведень,  індустрією переробки і 
передачі інформації, рекламним, довідковим і 
бібліографічним обслуговуванням; зі страху-
ванням, наданням фінансових і консультацій-
них послуг, державним управлінням тощо, ві-
дображає рівень розвитку інформаційного сек-
тора економіки, в якому зосереджена основна 
маса робочих місць високої освітньо-
кваліфікаційної ємності. У розвинутих країнах 
зайняті у даному секторі відзначаються най-
більш високим рівнем оплати  праці й підпри-
ємницького доходу  [18, р. 148-151; 19, c. 522-
524], міцними гарантіями зайнятості та най-
кращими її перспективами, більшою стабільні-
стю позицій на ринку праці й у складі „нового 
класу знання”[ 19, c. 516, 522; 20, с. 26-27].   

В Україні ж адекватному  зростанню 
зайнятості в інформаційному секторі перешко-
джає, по-перше, недостатність ринкової інфра-
структури5 та відсутність інституціональних 
передумов для розвитку інноваційного вироб-
ництва у цілому та, по-друге, недотримання (у 
реальності) принципу пріоритетності розвитку 
сфери демогенерування, пов’язаної з відтво-
ренням якості людського потенціалу (як-от: по-
слуги охорони здоров’я та рекреації, освіта, до-
відково-бібліографічне обслуговування, колек-
тивні, громадські послуги й ін.). Про це насам-
перед свідчить низький рівень оплати праці,  
який дестимулює зайнятість у галузях даної 
сфери, що відзначаються доволі високим попи-
том на кваліфіковану робочу силу й високим 
освітнім рівнем  зайнятих. До речі, саме тради-
ційна недооцінка складної висококваліфікова-
ної праці, низькі стандарти заробітної плати у 
цілому є чи не найбільш болючою соціально-
економічною проблемою, що негативно впли-
ває на можливості формування нового серед-
нього класу в Україні за зразком розвинутих 
країн. 

                                                
5 Що, крім того, корелює  зі значними розмірами 
трансакційних витрат, неефективним функціону-
ванням товарних ринків, тобто з ознаками неефек-
тивної  у цілому інституціональної системи.   

Стримує накопичення інтелектуального 
капіталу, розширене відтворення нового „класу 
знання” в Україні й порівняно низький попит 
на висококваліфікованих працівників, дефіцит 
робочих місць високої освітньої ємності. У ці-
лому неоднозначними слід визнати  зміни, які 
відбулися  у структурі попиту на робочу силу 
(за категоріями робочих місць) вже за ті роки, 
що минули у поточному сторіччі: на тлі певно-
го збільшення у загальному числі вакансій час-
тки робочих місць для службовців (з 24,2% у 
2001 р. до 28,2% – у 2005-му), водночас мало 
місце підвищення у структурі попиту питомої 
ваги місць, які не потребують професії, спеціа-
льності — з 6,1% (2001 р.) до 9,6% (2005 р.). 
Найбільш значний попит на низькокваліфіко-
вану робочу силу в Україні  пред’являють такі 
види економічної діяльності, як сільське госпо-
дарство, операції з нерухомістю і здавання під 
найм, колективні, громадські й особисті послу-
ги, готельний і ресторанний бізнес та торгіве-
льно-посередницька діяльність, що засвідчує їх 
трудомісткість та екстенсивний характер 
розвитку. 

Не менш істотною проблемою, що нега-
тивно впливає на відтворення якісних парамет-
рів „класу знання” і протидіє безперешкодному 
рекрутуванню до цього класу представників 
пострадянської інтелігенції, є відсутність тра-
дицій та можливостей (у тому числі фінансо-
вих) щодо продовження навчання впродовж 
усього життя.6 Однак у рамках даної роботи 
нам хотілося б більш детально зупинитися саме 
на проблемі доступу представників різних соці-
альних верств населення до здобуття  якісної 
освіти, оскільки вона особливо загострилась в 
Україні у трансформаційний період і суттєво 
позначається на можливостях реалізації інсти-
тутом освіти найважливішої (з точки зору фор-
мування соціально-економічної структури на-
селення) функції відбору індивідів за мериток-
ратичним принципом (тобто за особистими зді-
бностями, працездатністю тощо) і розташуван-
ня їх на „сходинках” соціально-економічної іє-
рархії суспільства.  

Посилення майнового розшарування у 
перехідний період в Україні супроводжувалося, 
з одного боку, масовою маргіналізацією і зни-
женням соціального статусу представників ко-
лишньої радянської інтелігенції (у тому числі й 
більшості працівників системи освіти), а з ін-
шого — появою прошарку заможних „нових 
українців”, перші „хвилі” яких зазвичай не ви-

                                                
6 Що, до речі, зумовлює протидію реструктуризації 
праці з боку широкого загалу працюючих в Україні. 
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різнялися освіченістю чи ж багатством культу-
рного споживання. Майнова поляризація насе-
лення в умовах зниження якісних вимог в осві-
тній сфері  у кризовий період поставила у най-
більш вигідне становище заможних споживачів 
освітніх послуг та нащадків тих, хто володіє 
соціальним капіталом у вигляді „потрібних 
зв’язків” та знайомств. 

На цьому тлі значного поширення у віт-
чизняному освітньому просторі набули неефек-
тивні соціальні норми та неформальні правила. 
Серед них, зокрема, існуючі практики „допла-
ти” за отримувані оцінки, за успішне складання 
іспитів (у тому числі при вступі до ВНЗ) і за 
елементи відзнаки (грамоти, медалі тощо), а 
також моделі взаємовідносин з приводу факти-
чної „купівлі” кваліфікаційних робіт (курсових, 
дипломних, дисертацій) та лобіювання їх захи-
сту. Згадані неформальні правила уособлюють 
собою типові „інституціональні пастки”, тобто 
неефективні стійкі норми (інститути) [21, c. 7]. 
Неефективність та шкідливість вищезгаданих 
норм і правил, що ведуть до протиприродного 
зміщення критеріїв відбору й оцінки учнів, до 
втрати школою необхідної соціальної толеран-
тності, підриву престижу вищої освіти, автори-
тету та результативності науки, до розповсю-
дження непрофесіоналізму, не викликає сумні-
вів. Поширеність же корупції у системі освіти, 
нерозвинутість конкуренції навчальних закла-
дів за контингент обдарованих і перспективних 
учнів та студентів, за якість навчання й навча-
льних сертифікатів та недемократичність взає-
мовідносин між педагогами й учнями „підтри-
мують” ці інституціональні пастки і забезпечу-
ють їх сталість.    

Взагалі ж фундаментальними чинника-
ми формування інституціональних пасток у ві-
тчизняній системі освіти і науки у перехідний 
період виступили: з одного боку − низький рі-
вень доходів учителів, викладачів та науковців, 
обмежені можливості-альтернативи прикла-
дання їх праці в інших сферах; з іншого − поява 
заможних прошарків населення, здатних і ба-
жаючих заплатити за дипломи та інші „вірчі 
грамоти”, що підвищують соціальний статус. 

Як при формуванні будь-якої інституці-
ональної пастки, певну роль тут відіграли й ор-
ганізаційні та соціетальні чинники. Серед пер-
ших слід відзначити: відсутність дієвої системи 
відповідальності та покарань (для обох сторін 
угоди) за купівлю–продаж „липових” навчаль-
них сертифікатів; дію інституціональних пра-
вил гри „на користь” такої купівлі, як-от: необ-
хідність диплома про вищу освіту для праце-
влаштування (навіть на ті робочі місця у коме-

рційному секторі, де вища освіта потрібна лише 
формально); потреба у збільшенні випуску 
„спеціалістів” третьосортними ВНЗ для під-
тримання їх іміджу та задоволення комерцій-
них інтересів; можливість отримати відстрочку 
від служби в армії для очних студентів та аспі-
рантів тощо. А байдужість соціального оточен-
ня до існуючих неправових  практик або ж на-
віть мовчазне їх схвалення вкупі з поширенням 
у середовищі можновладних та матеріально-
забезпечених осіб імідж-стандартів, що перед-
бачають як мінімум наявність вищої освіти, ча-
стіше – наукового ступеня чи й вченого звання, 
уособлюють собою ті соціетальні чинники, які 
підтримали процес виникнення досліджуваних 
інституціональних пасток. 

Справедливості заради зазначимо, що 
ряд чинників із складу вищезазначених  впли-
вав на соціальну взаємодію в освітньому прос-
торі й раніше, натикаючись, однак, принаймні 
на дію рестриктивних механізмів (контролю, 
санкцій). У період же ринкових трансформацій, 
в умовах суспільної аномії (неврегульованості, 
невпорядкованості) й орієнтації індивідів на 
задоволення  лише особистих короткостроко-
вих інтересів, сукупність чинників формування 
й підтримання згаданих інституціональних пас-
ток досягла своєї  „критичної маси”.  

Укоріненню відповідних неправових 
норм і практик сприяла дія ефекту навчання, 
зокрема розширення „чорного” ринку кваліфі-
каційних робіт і значне полегшення виходу на 
нього, збільшення загального числа учасників 
угод щодо нелегальної оплати вступу до ВНЗ 
на „бюджет” і таке інше.  

Умови перехідного періоду викликали 
до життя і такий механізм підтримання даних 
інституціональних пасток, як ефект сполучен-
ня, що насамперед виявився у зниженні вимог 
до студентів та здобувачів, а також якості ви-
кладання (особливо у багатьох новітніх комер-
ційних ВНЗ); у руйнації, значною мірою, 
об’єктивних критеріїв і принципів оцінки знань 
тощо.  До речі, подолання інституціональних 
пасток у сфері освіти й науки за допомогою 
лише санкцій (наприклад, боротьби з корупці-
єю у ВНЗ) значно ускладнюється через наяв-
ність ще одного специфічного прояву ефекту 
сполучення. Йдеться про те, що розрахунки на 
ринку екзаменаційних та дипломно-дисерта-
ційних послуг далеко не завжди приймають 
грошово-матеріальну форму, а подеколи висту-
пають у вигляді бартерних угод щодо взаємно-
го обміну послугами такого роду або ж форма-
льно безплатного надання цих послуг особам, 
які володіють певними організаційно-
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адміністративними і (або) фінансовими ресур-
сами, у розрахунку на потрібну послугу у від-
повідь.     

З розширенням практик оплати або ж 
бартерних угод, пов’язаних зі складанням іспи-
тів та захистом кваліфікаційних робіт, все 
складніше буває „обійти” згадані інституціона-
льні пастки тим, хто обирає чесний (він же „об-
хідний”) шлях. Адже через дії осіб, зацікавле-
них у збереженні й зміцненні системи платних 
(або бартерних) каналів отримання оцінок, ди-
пломів, наукових ступенів, витрати сил, часу та 
нервів претендентів, які йдуть чесним шляхом, 
виявляються значно більшими, ніж грошові ви-
трати тих, хто підкоряється  неформальним но-
рмам та правилам. У цьому, власне, виявляєть-
ся дія ефекту координації як механізму, що під-
тримує дану інституціональну  пастку.   Додат-
кову стійкість їй надає й ефект культурної іне-
рції, тобто небажання суб’єктів навчального 
процесу (причому зазвичай обох його сторін) 
змінювати стереотипи поведінки. 

Вплив інституціональних пасток в осві-
тній сфері на процес становлення та якісні ха-
рактеристики нового „класу знання” в Україні 
був би не таким суттєвим, якби відповідна сис-
тема відносин і підтримуючі її механізми не 
„мігрували” за межі власне освіти у соціально-
трудову сферу. Як приклад можна навести  над-
звичайно поширені практики працевлаштуван-
ня  „по блату” на „тепленькі” й високооплачу-
вані робочі місця, куди претенденти з „потріб-
ними” зв’язками або ж фінансовими ресурсами 
потрапляють незалежно від наявних вмінь, до-
свіду та реального освітньо-професійного поте-
нціалу. При цьому часто некомпетентний, але 
„потрібний” (з огляду на зв’язки чи впливовість 
покровителів) спеціаліст може як завгодно дов-
го „паразитувати” (як у державній установі, так 
і у приватній фірмі) на тому чи іншому „міцно-
му професіоналі”, який  до того ж числиться 
його підлеглим. 

Серед основних чинників формування 
інституціональної пастки подібного типу – де-
фіцит належно оплачуваних робочих місць у 
сфері прикладання висококваліфікованої най-
маної праці, все ще непересічна значущість 
владних, адміністративно-організаційних ре-
сурсів окремих осіб, чинники ментального ха-
рактеру (у тому числі недостатній діяльнісний 
потенціал та заповзятливість рядових професі-
оналів, своєрідна „рабська” психологія тощо). 
Що ж до наслідків дії такої інституціональної 
пастки, то її функціонування перешкоджає 
природному меритократичному відбору до лав 
„пануючого класу” знаннєвого суспільства, 

сприяє поширенню непрофесіоналізму, згубно 
впливає на мотивацію до високопродуктивної 
інтелектуальної праці.                        

Перспективи поступового виходу із ін-
ституціональних пасток в освітньо-професійній 
царині вбачаються не тільки у використанні 
такого типового способу подолання неефектив-
них інститутів, як санкції (хоча б тому, що їх 
застосування у ряді випадків „натикається” на 
латентний характер відповідних моделей взає-
мовідносин). Необхідне послідовне здійснення 
відповідних інституціональних реформ, змін у 
системі вимог і критеріїв (відбору та оцінки) з 
орієнтацією на формування оновлених інститу-
тів освітньо-професійної сфери на основі заді-
яння механізмів високої репутації. Особливого 
значення у контексті  згадуваних інституціона-
льних реформ набуває демократизація вищої 
школи: систем вступу молоді до ВНЗ, стосунків 
між  основними партнерами навчального про-
цесу тощо, а також правова забезпеченість  та 
„прозорість” процесів розподілу дипломів й 
інших винагород. До речі, виходу із згадуваних 
інституціональних пасток можуть сприяти і та-
кі чинники, як загальна стабілізація соціально-
економічної ситуації й інституціональної стру-
ктури (що зазвичай веде до визрівання репута-
ційних механізмів), підвищення рівня соціаль-
ної активності населення, розвиток громадян-
ського суспільства. 

Зразки ж дії механізму піклування про 
високу репутацію університету або ж наукової 
організації дає досвід західних країн, де наявне 
конкурентне середовище на ринку освітніх по-
слуг, де, скажімо, науковий ступінь котируєть-
ся у залежності від наукової ваги установи, що 
його присвоїла, ВНЗ старанно виявляють найо-
бдарованіших  і найперспективніших студентів, 
а солідні компанії–роботодавці конкурують за 
випускників найбільш престижних університе-
тів та інших навчальних закладів з високою ре-
путацією. Саме такий природний відбір найдо-
стойніших на кращі робочі місця і є необхід-
ною умовою становлення в Україні сильного і 
дійсно професіонального „нового класу знан-
ня”, поступового перетворення освітньо-
професійних ресурсів, знань та інформації на 
більш демократичне джерело влади. 
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СОЦИОКУЛЬТУРНЫЕ  ФАКТОРЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ВЛАСТИ 
 

Проблема эффективности экономиче-
ской власти является сегодня в Украине без со-
мнения одной из наиболее актуальных и обсу-
ждаемых в средствах массовой информации. В 
то же время можно выделить всего лишь не-
сколько фундаментальных работ, выполненных 
отечественными учеными за последнее десяти-
летие в этой  области знаний. Прежде всего, это 

исследования Г.В.Задорожного (Харьков, 1996) 
[1] и В.В.Дементьева (Донецк, 2003)[2]. По 
мнению В.В.Дементьева, “власть, которая явля-
ется одним из основных объектов анализа в по-
литических и социологических науках, далеко 
не стала такой в экономических науках”[3, 
с.17], поэтому “власть нужно изучать” и “ана- 
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